
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันศุกรท์ี่  7  กรกฎาคม  2560 

 ตะลุยโจทย์ ม.ปลาย 
  

  
 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 1/5)  
 
 
1. ขอใดกลาวถึงองคประกอบและหนาที่ของกลองจุลทรรศนใชแสงแบบธรรมดา  

ไมถูกตอง 
 1) ประกอบดวยเลนส 2 ตัว คือ เลนสใกลตา (เลนสนูน) และเลนสใกลวัตถุ 

(เลนสเวา) 
 2) เลนสรวมแสง (Condenser Lens) ชวยเพิ่มความเขมของแสงและคัดเลือก

รวมแสงที่มีคุณภาพดี 
 3) ไดอะแฟรม (Diaphragm) ชวยปรับความเขมของแสงตามที่ตองการ 

เพื่อใหเห็นภาพชัดขึ้น 
 4) ภาพที่เกิดขึ้นเปนภาพเสมือนหัวกลับ  
2. ในทอโฟลเอ็มจะพบการลําเลียงสารใด 
 1) กลูโคส   2) แปง 
 3) ซูโครส   4) ถูกทุกขอ  
3. จากสมการเคมี  aCu2S  +  bO2    cCu2O  +  dSO2  (สมการยังไมดุล) 
 ถาเริ่มตนจากออกซิเจน 9.6 กรัม เมื่อเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ จะไดผลิตภัณฑ

เปนของแข็งและแกสอยางละกี่กรัม  ตามลําดับ 
 1) 31.8, 9.6   2) 28.6, 12.8 
 3) 28.6, 6.4   4) 14.3, 6.4  
4. ฮอรโมนเทสโทสเทอโรนเปนฮอรโมนเพศชายที่มีความสําคัญกับระบบการ

เจริญเติบโต และระบบการสืบพันธุของมนุษยเปนอยางมาก เมื่อสกัดฮอรโมนนี้
ออกจากรางกายมนุษยแลววิเคราะหโครงสรางจะไดดังนี้  

OH

O  
 
 เมื่อนําฮอรโมนนี้มาทําปฏิกิริยากับสารดังตอไปนี้ ปฏิกิริยาใดไมสามารถเกิดขึ้นได 
 1) ปฏิกิริยาเอสเทอรริฟเคชันกับเอทานอล 
 2) ปฏิกิริยารีดอกซกับโลหะโซเดียม 
 3) ปฏิกิริยาฮาโลจิเนชันกับน้ําโบรมีน 
 4) ปฏิกิริยาไฮเดรชันกับน้ําที่มีกรดซัลฟวริกเปนตัวเรงปฏิกิริยา  
5. คลื่นนิ่งในเสนเชือกมีลักษณะดังรูป ความยาวคลื่นของคลื่นที่มาประกอบเปน

คลื่นนิ่งเทากับขอใด 
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 1) 0.5 m   2) 1 m 
 3) 2 m   4) 4 m 

 
 
 
 
 
 
 
  
6. เรือดําน้ําลําหนึ่งแลนเขาหาวาฬ เมื่อหางจากวาฬได 770 เมตร กัปตันไดสง

สัญญาณโซนาร 1 ครั้ง ถากัปตันไดยินเสียงสะทอนกลับของโซนารเมื่อเวลา  
ผานไป 1 วินาที จงหาวาเรือดําน้ําลํานี้เคลื่อนที่ดวยอัตราเร็วเทาใด กําหนดให
อัตราเร็วเสียงในน้ําทะเลเทากับ 1500 เมตรตอวินาที 

 1) 20 เมตรตอวินาที  2) 30 เมตรตอวินาที 
 3) 40 เมตรตอวินาที  4) 50 เมตรตอวินาที  
7. รอยเลื่อนแซนแอนเดรียส (San Andreas Fault) เกิดจากการเคลื่อนที่ของ

แผนธรณีภาคแบบใด 
 1) แผนธรณีเคลื่อนที่เขาหากัน  
 2) แผนธรณีเคลื่อนที่เฉือนกัน 
 3) แผนธรณีมหาสมุทรเคลื่อนที่เขาหาแผนธรณีทวีป 
 4) แผนธรณีมหาสมุทรเคลื่อนที่แยกจากกัน 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) ประกอบดวยเลนส 2 ตัว คือ เลนสใกลตา (เลนสนูน) และเลนส

ใกลวัตถุ (เลนสเวา) 
   กลองจุลทรรศนใชแสงแบบธรรมดาในปจจุบันมีกําลังขยาย

ประมาณ 2000 เทา ประกอบดวยเลนส 2 ตัว คือ เลนสใกลตา (เลนสนูน) และ
เลนสใกลวัตถุ (เลนสนูน) แหลงกําเนิดแสงอาจใชแสงตามธรรมชาติหรือแสง
จากหลอดไฟก็ได การปรับความเขมของแสง กลองบางรุนจะมีเลนสรวมแสง 
(Condenser Lens) ชวยเพิ่มความเขมของแสงและคัดเลือกรวมแสงที่มี
คุณภาพดี นอกจากนี้ยังมีไดอะแฟรม (Diaphragm) ชวยปรับความเขมของ
แสงตามที่ตองการ เพื่อใหเห็นภาพชัดขึ้น โดยภาพที่เกิดขึ้นจากกลองประเภทนี้
เปนภาพเสมือนหัวกลับ  

2. เฉลย 3) ซูโครส 
   การลําเลียงสารในทอ Phloem จะลําเลียงในรูปของซูโครส ซึ่งเปน

การคนพบโดย Zimmerman  
3. เฉลย 2) 28.6, 12.8 
   ดุลสมการ 2Cu2S(s) + 3O2(g)    2Cu2O(s) + 2SO2(g) 
    9.6 กรัม (MW 32) 
   คิดเปน 0.3 โมล 
   ถาเกิดปฏิกิริยาสมบูรณ จะเกิด 2Cu2O(s) ซึ่งเปนของแข็ง และ 

SO2(g) ซึ่งเปนแกสอยางละ 0.2 โมล  
   คิดเปน Cu2O (MW 143) = 0.2 × 143 = 28.6 กรัม 
   คิดเปน SO2 (MW 64) = 0.2 × 64 = 12.8 กรัม  
4. เฉลย 1) ปฏิกิริยาเอสเทอรริฟเคชันกับเอทานอล 
   เนื่องจากปฏิกิริยาเอสเทอรริฟเคชันกับเอทานอล สารประกอบ

จะตองมีหมูฟงกชันกรดอินทรีย แตฮอรโมนเทสโทสเทอโรนที่เห็นนั้นไมมี    
หมูฟงกชันดังกลาวจึงไมสามารถเกิดปฏิกิริยาได ในขณะที่ปฏิกิริยากับรีเอเจนต  

 ตัวเลือก 2), 3) และ 4) สามารถเกิดปฏิกิริยาไดดังสมการ  
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5. เฉลย 4) 4 m 
   ความยาวเชือกทั้งสิ้น 6 m, 1 loop ของคลื่นนิ่ง ยาวเทากับครึ่ง

ความยาวคลื่น 
    L = 3 







 λ2    

    ∴  λ = 3
2L   =  3

m) 2(6  =  4 m 
 
6. เฉลย 3) 40 เมตรตอวินาที  

x770 - x

770   
   พิจารณาการเดินทางของเสียงไปและกลับ 
    S = vst 
    (770) + (770 - x) = (1500)(1) 
    1540 - x = 1500 
    x = 40 m 
   พิจารณาเรือดําน้ํา x = vt 
    40 = v(1) 
    ∴  v = 40 m/s  
7. เฉลย 2) แผนธรณีเคลื่อนที่เฉือนกัน 
   การเคลื่อนที่ของแผนธรณีแบบเฉือนกัน (Transform Plate 

Motion) ทําใหเกิดการเปลี่ยนแปลงของแผนธรณีภาค คือ ทําใหเกิดรอยเลื่อน
ขนาดใหญและเกิดแผนดินไหวตรงบริเวณรอยตอของแผนธรณี ตัวอยางของ
รอยเลื่อนขนาดใหญ ไดแก รอยเลื่อนแซนแอนเดรียส (San Andreas Fault) 
ในมลรัฐแคลิฟอรเนีย สหรัฐอเมริกา ซึ่งเกิดจากการเคลื่อนที่เฉือนกันของ  
แผนธรณีอเมริกาเหนือและแผนธรณีแปซิฟก 

 
นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 

www.bunditnaenaew.com 


